

参与救治新冠肺炎确诊病例超八成

中医药在抗击疫情中贡献力量

国家中医药管理局数据显示，截至2月17日，全国中医药参与救治的新冠肺炎确诊病例共计60107例，占比为85.20%。疫情发生以来，党中央、国务院多次强调坚持中西医结合治疗。多地推动中医药及时全面深度介入诊疗全过程，打出中西医结合救治“组合拳”，有效降低了轻症变成重症、重症变成危重症的发生率，提高了治愈率。

改善轻症症状，阻止重症转危

“病得严重时上气不接下气，喝了几副中药以后，胸闷、憋气、咳嗽开始改善，做CT时指标明显好转。”64岁的患者平女士1月20日被收入北京地坛医院ICU病房，经过中药为主的治疗，同时应用抗生素治疗、雾化吸入治疗等措施，症状显著改善，2月6日被转入普通病房。

中药汤剂、中成药、针灸、穴位贴敷、八段锦……记者在多地采访发现，及早使用中医或中西医结合方法治疗新冠肺炎，在改善轻症患者症状、阻止重症患者情况转危方面效果显著。

“自收治第一例患者起，我院中医药人员就开始参与治疗。”北京地坛医院中西医结合中心主任王宪波介绍，对轻症患者用中药治疗后，退热、止咳、改善乏力等效果明显；对重症、危重症患者实行中西医结合双查房制度，保证患者在西医治疗的基础上第一时间用上中药，目前部分重症患者病情明显改善。

辨证审因论治，因人因地制宜

面对复杂顽固的新病毒，古老的中医药为何能再立新功？



2月18日，在江西中医药大学附属医院隔离病房，医护人员运用热敏灸疗法为患者治疗。新华社记者 胡晨欢摄

成都中医药大学附属医院中西医结合内科学教授何成诗说，中医诊疗强调因人、因时、因地制宜，即根据不同的人、地理环境、季节气候特点调整治疗策略，体现为“辨证论治”，着眼于调整致病因子作用于人体后整体功能失调的状态。

“病人送到江西中医药大学附属医院抚生分院以后，当天就要确保中医治疗到位。”江西中医药大学附属医院院长熊江鹏说，在随后的治疗过程中，医院会根据病人病情变化，结合中医中药理论治疗、观察、研判，不断调整思路，总结提升。

北京地坛医院的治疗经验也体现了“辨证论治”。王宪波介绍，随着对新冠肺炎中医病因病机和证候规律的认识不断增加，意识到病毒犯肺和疫毒闭肺在疾病发展过程中的重要性，采用宣肺透邪、解毒凉血的治疗方法效果良好，在此基础上对方药进行了优化，形成了核心处方，再根据患者的具体临床表现进行随证加减。

“采用这种辨证论治的治疗策略，不仅对轻型、普通型有效，对重型和危重型患者也产生了一定疗效。”王宪波说。

同时，筛选中医药经方复方，及时研制和选用针对疫病的有效特效通用方，能使更多患者受益。

国家中医药管理局科技司司长李昱介绍，在取得214例临床有效数据的情况下，国家卫健委、国家中医药局2月6日联合发文向全国推荐使用清肺排毒汤，截至2月17日，10个省57个定点医疗机构的701例使用清肺排毒汤的确诊病例中，有130例治愈出院，51例症状消失，268例症状改善，212例症状平稳没有加重。

及时全面参与，中西医协同起效

数据显示，截至2月19日0时，四川省共计确诊病例514例，其中有472例使用了中医药，其中，治愈出院165例，症状和影像学改善的达300例；广东省确诊病例1331例，其中，中医药参与治疗的1245例当中治愈出院448例，症状改善660例……

疫情发生以来，国家卫健委、国家中医药局多次发文强调在治疗中坚持中西医结合，建立健全中西医协作机制。

记者从国家中医药局了解到，31个省（区、市）的省级专家组中都有中医专家参与，26个省（区、市）和新疆生产建设兵团单独设立了省级中医药专家组，

绝大多数省（区、市）参照国家诊疗方案，结合本地实际制定了本省（区、市）的中医治疗方案。

广东组建了省级中医药防治专家组，由省名中医和岭南温病专家领衔，成员涵盖省级中医医院和省市定点收治医院中医科。江西省明确，要确保医疗救治定点医院至少有一名中医医师全程参与医疗救治，确保所有疑似、确诊病例第一时间用上中药，并全程使用中医中药。

各地积累了很多符合当地实际、有效的治疗方法和经验。浙江省建立了“密切接触者预防方、疑似病例第一时间用上中药、中医师进隔离病房全程参与救治、康复期中药恢复”的防治体系。广东按人群分类精准施策，对重型患者“一人一方”，对疑似和轻型、普通型患者实施中医药早介入、分类型诊治，还结合当地饮食习惯和天气变化组织中医专家开出保健方，制作防流感汤剂。

“中西医协同起效，有效缩短了病程，提高治愈率，降低死亡率，发挥了‘1+1>2’的效果，极大增强了医患双方的信心。”广东省第二中医院肺病科主任陈宁说。

新华社记者（新华社北京2月20日电）

（上接第一版）采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措。经过艰苦努力，疫情形势出现积极变化。疫情不会动摇中国长期稳定发展的坚实基础。我们将努力把疫情影响降到最低，努力实现既定的经济社会发展目标任务。中方采取有力防控措施，不仅是为了维护中国人民生命安全和身体健康，也是为世界公共卫生事业作贡献。疫情发生以来，韩国政府和各界纷纷向中方表达关心慰问并提供大量帮助支持，我

（上接第一版）我们既要立足当前，坚决打赢疫情防控阻击战，更要放眼长远，及时总结经验，完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系。习近平强调，中巴是全天候战略合作伙伴，素有互帮互助的优良传统。新冠肺炎疫情发生后，巴方第一时间发声向中方表达支持，克服困难提供宝贵物资捐助，保持两国一切正常往来。日前，贵国国民议会和参议

（上接第一版）要科学研判、积极应对，善于捕捉发展新机遇，加快培育新产业、新动能。会议指出，要按照国家对“菜篮子”产品稳产保供的统一部署，以更大力度实施好疫

（上接第一版）齐齐妈妈也是一名新冠肺炎患者，不久前刚从上海市公共卫生临床中心出院，如今，一家三口终于团聚了。

亲人来沪探亲，7月龄婴儿不幸被确诊感染

目送齐齐一家离开医院的那一刻，不少医务人员聚在一起，大家的记忆一起回到半个月前——一个女婴的到来，让医院的空气一下子紧张了起来。

2月3日，一辆负压120驶而来，医护人员裹着防护服走下车，怀里抱着的，就是七个月大的女婴齐齐。

齐齐的外公、外婆于1月20日从武汉到上海探亲，一家人住在一起。2月2日，爷爷被诊断为新冠肺炎，齐齐及其父母、奶奶、外公、外婆等作为密切接触者进行居家医学观察。不久后，三位家人陆续出现症状，被确诊感染了新冠肺炎。2月3日，齐齐出现咳嗽、流鼻涕，虽未出现发热，但考虑到家人有多例新冠病毒感染者，立即被送到儿科医院做相应检查，被确诊为感染新冠肺炎后，收入该

（上接第一版）苏商总部、浙商总部牵头商会和企业相关负责人表示，虹桥商务区是连通长三角的重要枢纽、推进长三角一体化发展的重要区域之一，依托商务区战略优势、区位优势和功能优势，在长三角一体化发

习近平应约同韩国总统通电话

习对此深表感谢。中方将继续本着公开、透明态度，同包括韩方在内的各国加强沟通合作，共同应对疫情，促进世界人民健康福祉。

习近平指出，中韩互为重要近邻和合作伙伴。当前，中韩关系保持良好发展势头。去年底，我和总统先生在北京会晤，达成许多重要共识。希望双方推动中韩战

习近平应约同巴基斯坦总理通电话

院分别通过决议，全力支持中方抗击疫情。今天总理先生专门来电表达慰问和支持。事实再次证明，中巴两国是患难与共的真朋友、同甘共苦的好兄弟。我们将像对待本国公民一样，照顾好在华巴基斯坦兄弟姐妹。

习近平指出，中巴关系保持高水平发展。中方将始终把巴基斯坦放在周边外交优

清醒理性科学精准 毫不松懈做好防控

情防控和稳产保供各项政策，多措并举做好“菜篮子”产品生产供应。相关涉农区要不

宝宝！我们都想抱抱你！

院进行隔离观察和治疗。曾玫坦率地说，由于此前医院从未收治过如此年幼的婴儿新冠肺炎病例，“一开始确实比较担心”。

好在，齐齐很争气。入院后经专家组评估，齐齐属于新冠肺炎普通型，她没有发烧，呼吸道症状也比较轻，院方仅用了止咳药物进行对症治疗。经过17天的精心护理和治疗，小家伙的呼吸道感染症状很快就消失了，精神胃口都很好，两次复查新冠病毒核酸均为阴性，达到解除隔离和出院标准。

“临时妈妈”穿着防护服，24小时不间断照护

在齐齐入院后，这里的医务人员担起了24小时不间断陪护的重任。

“此前我们收治的是年龄大一点的孩子，不需要护士24小时陪护。可来了一个这么小的孩子后，大家真的放心不下，于是日日夜夜守着她。”儿科医院传染科护士长夏

虹桥商务区：总投资1200多亿元 七大项目“云签约”

展中的在沪苏商、浙商一定会大有可为。园区将立足虹桥商务区，加快集聚有代表性的苏商和浙商企业，引进区域总部或功能性总部，形成总部经济集聚新高地。

据悉，早在半年前，管委会就积极推进重大产业项目招商和储备。昨天签约的这些产业项目对于提升虹桥商务区的功能布局和服务能级，以及经济密度和显示度

略合作伙伴关系迈向更高水平。新冠肺炎疫情对韩经贸合作和人员往来的影响只是暂时的。我相信，战胜疫情之后，中韩两国人民友好感情会更加深，双方各领域交流合作会更加活跃。

文在寅表示，韩国政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示诚挚慰问。韩方积极评价中方为应对疫情所作巨大努

力，相信在习近平主席坚强领导下，中国人民团结一心，一定能够早日取得疫情防控阻击战的胜利。韩中是近邻，中国的困难就是韩国的困难。韩方将坚定同中方站在一起，愿继续为中方抗击疫情提供援助，同中方开展合作，并以此为契机加强双方卫生健康领域合作。文在寅表示，今年是韩中关系发展的重要一年，韩方愿同中方一道努力，深化两国各领域合作，推动两国关系取得新的发展。

度赞赏。伊姆兰·汗表示，由于中方的有效防控，疫情并未在世界蔓延。整个世界都感谢并赞赏中方应对疫情的努力和成效，没有任何国家可以做得比中国更好。巴方感谢中方为巴方在华公民提供的周到照顾和帮助，愿继续为中方抗击疫情提供帮助。巴方坚信，中方一定能够战胜疫情。无论遇到什么情况，全体巴基斯坦人民都坚定不移与情同手足的中国人民站在一起。

快完善配送体系，做好交通运输保障。健全保供稳价机制，强化部门协同配合，推动政策有效落实，确保市场秩序平稳。会议还研究了其他事项。

一旁不停叮嘱家长注意事项：“出院后要继续居家隔离14天，做好防护，处理孩子分泌物时记得戴好手套。”

出院前，齐齐的胸片与肺部CT核肺部病灶明显吸收。曾玫告诉记者，孩子已经痊愈，她的肺部没有严重损伤，对未来成长不会有影响。

复旦大学附属儿科医院院长黄国英介绍，目前医院共收治10例确诊患儿，最小7月龄，最大11岁，已有6例确诊患儿痊愈出院，4例尚在治疗，2例疑似待排。相对成人患者，孩子症状较轻，多为发热、咳嗽、流鼻涕等呼吸道症状。即便出现肺炎症状也是普通型。“我们对孩子治疗的总体原则就是对症治疗，并辅以中成药药方，没有盲目追随抗病毒药物，以儿童友好型药物为主。”黄国英表示。

17天的朝夕相伴，这里的医务人员都把齐齐当作自家的宝宝照顾。“有问题随时和我们联系。”曾玫和这里的30多个“临时妈妈”有一个共同的心愿：请一定健康成长、将来一切都好。

孩子肺部无严重损伤，对未来不会有影响

昨天，齐齐正式出院，当妈妈抱着齐齐走出隔离病房时，夏夏梅跟在后面，将宝宝的尿布、奶粉等生活物品交给妈妈。送别在即，齐齐的主管医师王相诗还在

力，相信在习近平主席坚强领导下，中国人民团结一心，一定能够早日取得疫情防控阻击战的胜利。韩中是近邻，中国的困难就是韩国的困难。韩方将坚定同中方站在一起，愿继续为中方抗击疫情提供援助，同中方开展合作，并以此为契机加强双方卫生健康领域合作。文在寅表示，今年是韩中关系发展的重要一年，韩方愿同中方一道努力，深化两国各领域合作，推动两国关系取得新的发展。

度赞赏。伊姆兰·汗表示，由于中方的有效防控，疫情并未在世界蔓延。整个世界都感谢并赞赏中方应对疫情的努力和成效，没有任何国家可以做得比中国更好。巴方感谢中方为巴方在华公民提供的周到照顾和帮助，愿继续为中方抗击疫情提供帮助。巴方坚信，中方一定能够战胜疫情。无论遇到什么情况，全体巴基斯坦人民都坚定不移与情同手足的中国人民站在一起。

快完善配送体系，做好交通运输保障。健全保供稳价机制，强化部门协同配合，推动政策有效落实，确保市场秩序平稳。会议还研究了其他事项。

一旁不停叮嘱家长注意事项：“出院后要继续居家隔离14天，做好防护，处理孩子分泌物时记得戴好手套。”

出院前，齐齐的胸片与肺部CT核肺部病灶明显吸收。曾玫告诉记者，孩子已经痊愈，她的肺部没有严重损伤，对未来成长不会有影响。

复旦大学附属儿科医院院长黄国英介绍，目前医院共收治10例确诊患儿，最小7月龄，最大11岁，已有6例确诊患儿痊愈出院，4例尚在治疗，2例疑似待排。相对成人患者，孩子症状较轻，多为发热、咳嗽、流鼻涕等呼吸道症状。即便出现肺炎症状也是普通型。“我们对孩子治疗的总体原则就是对症治疗，并辅以中成药药方，没有盲目追随抗病毒药物，以儿童友好型药物为主。”黄国英表示。

17天的朝夕相伴，这里的医务人员都把齐齐当作自家的宝宝照顾。“有问题随时和我们联系。”曾玫和这里的30多个“临时妈妈”有一个共同的心愿：请一定健康成长、将来一切都好。

据新华社北京2月20日电 2月20日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要贯彻落实习近平总书记重要讲话、指示和中共中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，高度重视对医务人员保护、关心、爱护，加强各方面支持保障，加快应用临床有效药物救治患者，在做好疫情防控同时推动有序复工复产。

会议指出，医务人员战斗在一线，是战胜疫情的中坚力量。目前全国部分医务人员不幸被病毒感染，大部分在湖北且发生在2月1日前。要全力救治受感染医务人员，切实防止再发生感染问题。要落实改善一线医务人员工作条件、切实关心他们身心健康的措施，强化医疗机构主体责任，排查内部感染漏洞，开展全员培训，全面落实医务人员防护技术指南，确保重点岗位重点人员防护物资充足到位，对在岗时间长的医务人员抓紧安排轮休，落实好疫情一线医务人员工资待遇、临时性工作补助、卫生防疫津贴待遇，加强对他们和家属的人文关怀。

会议指出，要在努力控制传染源、切断传播途径的同时，进一步加强患者有效治疗。近段时间药物筛选和应用取得积极进展。要加大效果较好药物向临床一线投放使用，组织生产企业加快生产、保障供应，出台鼓励措施引导康复患者提供血浆支持，推广应用临床有效的血浆治疗，加强多学科联合救治，着力降低重症患者死亡率，努力防止轻症演变为重症。

会议审议了企事业单位复工复产疫情防控措施指南。会议指出，当前复工复产正在有序推进，指导企事业单位分类精准科学防控至关重要。要加强员工健康监测和个人防护，实行零报告制度。落实工作场所、食堂、宿舍等防控措施，减少员工聚集和集体活动，发现异常情况及时采取处置措施。各地区各部门要统筹疫情防控和经济社会发展，分区分级精准做好疫情防控，推动有序复工复产，纠正疫情影响复工复产的不合理规定，解决用工、物流、资金等问题，切实抓好春季农业生产，尽快提高工业行业、交通物流、重大工程复工率，为抗击疫情提供坚实保障，努力实现今年经济社会发展目标任务。

会议要求，国务院联防联控机制要根据湖北省进一步推迟复工复产时间的需要，加强生活必需品协调调度，确保粮油、肉蛋奶等供应充足，有关成员单位要保障物流通道畅通。

减负多部门推出系列政策

人社部 企业社会保险费实行免、减、缓

发布会上，人力资源社会保障部副部长游钧介绍，针对疫情，人社部会同财政部、税务总局研究制定了关于阶段性减免企业社会保险费的通知，明确免、减、缓三项措施。

免就是从2020年2月起，各省份可以对中小企业的养老、失业、工伤保险三项社保单位缴费实行免征，免征期限不超过5个月，湖北省可以将免征扩大到各类企业。减就是湖北以外的全国其他省份对大型企业等其他参保单位三项社保单位缴费减半征收，减征的期限不超过3个月。缓是受疫情影响，生产经营出现严重困难的企业可申请缓缴，缓缴期限原则上不超过6个月，缓缴期间免收滞纳金。

住建部 可在6月30日前缓缴住房公积金

住房和城乡建设部副部长倪虹在发布会上介绍，住房和城乡建设部会同财政部、中国人民银行研究提出了关于住房公积金的三项阶段性支持政策。

一是对企业，可按相关规定申请在2020年6月30日前缓缴住房公积金。缓缴期间缴存时间要连续计算，不影响每个职工正常提取和申请住房公积金贷款。二是对职工，同样2020年6月30日前，住房公积金贷款不能正常还款的，不作逾期处理。同时，考虑对于支付房租有压力的缴存职工，可合理提高租房提取额度，并灵活安排提取时间。三是对疫情比较严重和严重地区的企业，可在2020年6月30日前决定自愿缴存公积金。继续缴存的企业，可自主商定缴存比例；停缴的，停缴期间缴存时间，同样连续计算，不影响职工正常提取住房公积金和申请住房公积金贷款。

国家医保局 阶段性减半征收医疗保险费

国家医疗保障局副局长陈金甫介绍，在确保基金收支中长期平衡前提下，在确保待遇支付的条件下，阶段性的减半征收单位缴纳的职工基本医疗保险费，具体考虑是从2月份开始，期限最长不超过5个月。

目前，初步测算，减负措施最大可为企业减负1500亿元，这样有利于支持企业的复工和减轻企业的负担，统筹做好疫情防控和经济发展的工作。

财政部 确保养老金按时足额发放

财政部副部长余蔚平介绍，近年来，中央财政持续加大对基本养老保险基金的补助力度，重点是向基金收支矛盾较为突出的中西部和老工业基地倾斜。

“今年我们还将继续加大补助的力度，帮助地方缓解因阶段性降费对基金造成的收支压力。”余蔚平说，“这次出台的阶段性降费政策，预计养老金减收4714亿元。虽然基金收入有所减少，但是影响总体可控，确保养老金按时足额发放是有保障的。”余蔚平表示。

（本报北京2月20日专电）